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Ана ліз зва ро таў пра ва ахоў-

ных ор га наў і су доў, якія па-

сту пі лі ў цэнт раль ны апа рат 

ДКСЭ, па каз вае, што на сён-

ня най больш за па тра ба ва ны мі 

з'яў ля юц ца лінг віс тыч ныя экс-

пер ты зы па спра вах аб зня ва-

гах, а так са ма эк стрэ місц кай 

скі ра ва нас ці.

— Да ўтва рэн ня ДКСЭ 

доў гія га ды не з'яў ля ла ся ні-

вод най но вай экс пер ты зы, і 

толь кі за апош нія тры га ды 

мы асво і лі больш за дзя ся так 

да сле да ван няў, — ка жа стар-

шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та 

су до вых экс пер тыз Анд рэй 

ШВЕД. — Чым жа важ ная су-

до вая лінг віс тыч ная экс пер ты-

за? Сён ня вост ра ста яць пы-

тан ні аба ро ны пра воў гра ма-

дзян, на цы я наль най бяс пе кі. 

Да кры ніц маг чы мых па гроз 

да да лі ся ін фар ма цый ныя рэ-

сур сы. Ад ным з эле мен таў дэ-

ста бі лі за цыі аб ста ноў кі з'яў ля-

юц ца лжы выя ўкі ды ін фар ма-

цыі, дэз ары ен та цыя, па клёп 

на ад рас служ бо вых асоб. 

Лю бая дзяр жа ва па він на апе-

ра тыў на на гэ та рэ ага ваць — 

як зай мац ца пра фі лак ты кай 

та кіх з'яў, так і вы ра шаць пы-

тан не аб ад каз нас ці ві на ва тых 

асоб.

Да ня даў ня га ча су з-за ад-

сут нас ці паў на вар тас най су до-

вай лінг віс тыч най экс пер ты зы 

бы лі пы тан ні яе пра ва пры мя-

нен ня. Сё ле та ж ужо лік та-

кіх да сле да ван няў пай шоў на 

дзя сят кі. Мяр ку ец ца, што іх 

агуль ны аб' ём за год скла дзе 

не менш за ты ся чу.

— Для та го каб пра вес ці 

ар га ні за цый ныя ме ра пры-

ем ствы, спат рэ бі ла ся амаль 

два га ды, — пра цяг вае Анд-

рэй Швед. — Трэ ба бы ло па-

да браць і на ву чыць кад ры. 

Пад рых тоў ка спе цы я ліс таў 

за ня ла ка ля го да. Амаль усе 

яны ву чы лі ся за мя жой. Су до-

вая лінг віс тыч ная экс пер ты за 

не за па тра ба ва ла па шы рэн ня 

шта таў, мы пры ня лі ра шэн не 

экс пер таў-фо на ска піс таў на ву-

чыць но вым ве дам. Гэ та да зво-

лі ла сэ ка но міць рэ сур сы, у тым 

лі ку і фі нан са выя.

Су до вая лінг віс тыч ная экс-

пер ты за пра во дзіц ца ў Мін ску 

і аб лас ных цэнт рах. А вось 

вы свет ліць, ці ёсць на вы яве 

пры кме ты пар наг ра фіі, па куль 

мож на толь кі ў ста лі цы. Мяр ку-

ец ца, што су до вых куль ту ра ла-

гіч ных экс пер тыз бу дзе пра во-

дзіц ца пры клад на 800—1000 

за год.

Пе рад су до вай лінг віс тыч-

най экс пер ты зай бу дуць ста-

віц ца за да чы вы свет ліць, ці 

ёсць у прад ме це да сле да ван-

ня — пра мо ве, дру ка ва ным або 

элект рон ным тэкс це — на яў-

насць пры кмет зня ваг і эк стрэ-

місц кіх вы каз ван няў. Для на-

шых гра ма дзян на по бы та вым 

уз роў ні з'я ві ла ся маг чы масць 

ад стой ваць го нар і год насць 

у лю бым пра цэ се: ад мі ніст ра-

цый ным, гра ма дзян скім і кры-

мі наль ным. Лі чым, што на шы 

па слу гі бу дуць за па тра ба ва ны 

і ся род біз нес ме наў — на прык-

лад, ка лі ня доб ра сум лен ныя 

кан ку рэн ты раз мя шча юць ін-

фар ма цыю, якая зне ва жае 

го нар і год насць. Экс перт бу-

дзе да ваць за клю чэн не не па 

ад ным, вы рва ным з кан тэкс ту 

сло ве, а па ін фар ма цыі агу-

лам і ў кан тэкс це раз віц ця сі-

ту а цыі.

Мы рас пра ца ва лі на цы я-

наль ную ме то ды ку экс пер тыз, 

але ўліч ва лі пры гэ тым до свед 

ін шых дзяр жаў. Спра ва ў тым, 

што ва ўсіх кра і нах па ды хо ды 

ад роз ні ва юц ца. Мы ка рыс та-

лі ся ра сій скім до све дам. У нас 

бліз кая моў ная куль ту ра, мен-

таль насць.

А якая ж ца на пы тан ня для 

но вай экс пер ты зы ў пры ват-

ным па рад ку? За мо віць яе мо-

жа кож ны ча ла век. Як сцвяр-

джае Анд рэй Швед, вель мі вы-

со кім кошт не бу дзе. Спра ва ў 

тым, што пра вя дзен не гэ тых 

экс пер тыз не вы ма гае вы ка-

ры стан ня якіх-не будзь рас ход-

ных ма тэ ры я лаў. У ар се на ле 

спе цы я ліс таў — толь кі іх ве ды 

і да вед ні кі.

У ін стру мен та рыі га лоў на га 

экс пер та ад дзе ла фа нас ка-

піч на га ўлі ку і ды яг нос ты кі 

ўпраў лен ня фа нас ка піч ных 

экс пер тыз ДКСЭ Але ны 

ТРЫ БУТ — больш за дзя ся-

так са мых раз на стай ных слоў-

ні каў.

— Усе вы дан ні су час ныя. 

Праў да, слоў ні ка мі Да ля, 

Ожа га ва ці Уша ко ва мы не ка-

рыс та ем ся. За акном XXІ ста-

год дзе, а яны ўжо са ста рэ лі. 

Тым больш што не да стат ко ва 

прос та ад крыць слоў нік і знай-

сці па трэб нае сло ва. У нас ужо 

бы лі пры кла ды, ка лі ад но і 

тое ж сло ва ме ла, на прык лад, 

10 роз ных зна чэн няў. У іх лі-

ку — як нейт раль ныя, так і ад-

моў ныя. Та му мы ка рыс та ем-

ся са ма ме ней тры ма роз ны мі 

слоў ні ка мі. Але за да ча ад на — 

вы браць пэў нае зна чэн не і ар-

гу мен та ва на да ка заць, што 

ме на ві та яно і ма ец ца на ўва зе 

ў тэкс це, які ля жыць на ста ле 

ў экс пер та.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК



Экс пер ты заЭкс пер ты за  

ВЕ ДАЙ ЦА НУ СЛО ВАМ

ЧА МУ ВА ДА ЁМЫ 
ЗЕ ЛЯ НЕ ЮЦЬ?

Яшчэ га доў 20 та му ўба-

чыць рэ кі, якія «цві туць», 

мож на бы ло толь кі ў кан цы 

лі пе ня — па чат ку жніў ня. 

Ця пер жа мно гія ва да ёмы 

зе ля не юць ужо ў чэр ве ні. 

Звя за ны гэ тыя пе ра ме ны 

не толь кі са зме най клі ма-

ту, але і з не ка то ры мі пе ра-

ўтва рэн ня мі ў гас па дар чай 

дзей нас ці ча ла ве ка.

— Эў тра фі ка цыя ўзні кае, 

ка лі ў ва да ём трап ля юць 

злу чэн ні фос фа ру або азо-

ту — так зва ных бія ген ных 

эле мен таў. Яны слу жаць 

па жыў ным ася род дзем для 

мно гіх рас лін і во да рас цяў. 

Зра зу ме ла, чым больш та кіх 

злу чэн няў па сту пае ў ва ду, 

тым хут чэй раз мна жа ец ца 

і рас лін насць, — рас каз вае 

спе цы я ліст па ўстой лі вым 

кі ра ван ні вод ны мі рэ сур-

са мі Цэнт ра эка ла гіч ных 

ра шэн няў, ка ар ды на тар 

пра ек та «Рэ кі без фас фа-

таў» Ка а лі цыі «Чыс тая Бал-

ты ка» На тал ля ПА РЭ ЧЫ-

НА. — Асаб лі вую не бяс пе ку 

вы клі ка юць сі не-зя лё ныя во-

да рас ці. Яны ад роз ні ва юц-

ца ад звы чай ных тым, што 

спа жы ва юць шмат кіс ла ро-

ду, не па кі да ю чы яго ін шым 

ар га ніз мам. У вы ні ку ў ва да-

ёмах утва ра юц ца «мёрт выя» 

зо ны — мес цы, дзе гі не ўсё 

жы вое, у тым лі ку і ры ба.

Экс перт пад крэс лі ла, 

што, як пра ві ла, злу чэн ні 

фос фа ру і азо ту па сту па юць 

у ва да ём дву ма шля ха мі: 

праз ка му наль ныя сцё ка выя 

ва ды і сцё кі з сель гас па лёў. 

Ачы шчаль ныя збу да ван ні 

спра віц ца з гэ ты мі рэ чы ва мі 

не мо гуць, так яны і аказ ва-

юц ца ў на шых ва да ёмах.

З усіх злу чэн няў фос фа-

ру вод ныя рас лі ны лепш за 

ўсё за свой ва юць фас фа-

ты — рэ чы вы, якія ў вя лі кай 

коль кас ці змя шча юц ца ў 

мый ных срод ках і праль ных 

па раш ках. У кра і нах ЕС з 

2012 го да ўве дзе на поў ная 

за ба ро на на вы ка ры стан не 

фас фа таў у вы твор час ці гэ-

тай бы та вой хі міі. У Бе ла ру сі 

па куль та кія зме ны не прад-

ба чац ца, але бес фас фат ныя 

па раш кі знай сці мож на.

ЗДА РОЎЕ 
ТАК СА МА 
ПАД ПА ГРО ЗАЙ

Куп ля ю чы па раш кі і мый-

ныя срод кі з фас фа та мі, 

ча ла век шко дзіць не толь-

кі пры ро дзе, але і свай му 

зда роўю. У пер шую чар гу, 

гэ тыя рэ чы вы не бяс печ ныя 

для дзя цей і алер гі каў. Так, 

трап ля ю чы на ску ру, яны 

мо гуць вы клі каць алер гіч-

ныя рэ ак цыі ў вы гля дзе лу-

шчэн ня і па чыр ва нен ня. Пры 

гэ тым з кож ным го дам з'яў-

ля ец ца ўсё больш лю дзей, 

ад чу валь ных да фас фа таў.

Не вар та так са ма за бы-

ваць: фас фа ты аказ ва юц-

ца і ў ва шых лю бі мых ва-

да ёмах, дзе вы пры вык лі 

ад па чы ваць ле там.

Пры гэ тым эко лаг да дае: 

ка лі па ра шок без фас фа-

таў, гэ та не зна чыць, што ён 

ад мы вае горш. Бяс спрэч на, 

злу чэн ні фос фа ру да да юць у 

мый ныя срод кі не прос та так: 

яны зні жа юць жорст касць ва-

ды (дзя ку ю чы ча му па ра шок 

больш пе ніц ца і лёг ка ад мы-

вае рэ чы). Але ёсць і пры род-

ныя мі не ра лы, на прык лад 

цэ а лі ты, якія ма юць тыя ж 

улас ці вас ці, але ва да ёмам і 

зда роўю не шко дзяць.

10 КРО КАЎ 
ДА ЧЫС ТЫХ 
ВА ДА ЁМАЎ

Зра біць так, каб фас фа-

таў у на шых ва да ёмах ста-

ла менш, сён ня мо жа кож-

ны з нас. Праў да, па куль не 

ўсе ра зу ме юць сур' ёз насць 

праб ле мы. Пра свят ліць як 

ма га больш бе ла ру саў па 

гэ тай тэ ме ўзя ла ся ка ман да 

Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн-

няў — яна ар га ні за ва ла для 

на стаў ні каў ін фар ма цый ную 

кам па нію «Рэ кі без фас фа-

таў».

Стар та ва ла кам па нія ў 

сту дзе ні і пра цяг ну ла ся тры 

ме ся цы. Удзел у ёй пры ня-

ла 21 на ву чаль ная ўста но ва 

(21 на стаў нік) з 10 ра ё наў 

Мін скай, Ві цеб скай, Гро-

дзен скай і Ма гі лёў скай аб-

лас цей.

— Мы пры ду ма лі 10 кро-

каў, якія па ві нен прай сці кож-

ны на стаў нік, каб на шы ва-

да ёмы па чыс це лі. Па ўмо вах 

трэ ба бы ло вы ка наць пяць 

кро каў аба вяз ко ва і пяць — па 

жа дан ні. Але са мая га лоў ная 

ўмо ва — да лу чыць да кам па-

ніі як ма га больш дзя цей, зна-

ё мых, сяб роў — ка го заўгод-

на. На стаў нік не па ві нен быў 

вы кон ваць усё адзін, — па дзя-

лі ла ся экс перт.

Та кім чы нам, удзель ні кі 

пра вя лі ан ке та ван не мяс-

цо вых жы ха роў, каб апош-

нія да ве да лі ся, якую шко ду 

фас фа ты на но сяць на ва-

коль на му ася род дзю. Зра-

бі лі ін вен та ры за цыю бы та-

вой хі міі ў мяс цо вых кра мах, 

дзе за ўва жы лі, што пра цэнт 

коль кас ці бес фас фат ных 

па раш коў па вы сіў ся амаль 

у пяць ра зоў. Ад нак не абы-

шло ся і без сум ных на він: 

фас фа ты знай шлі ся на ват 

у дзі ця чых па раш ках.

Так са ма на стаў ні кі зра бі лі 

за піс у «Кні зе скар гаў і пра-

па ноў», каб па вы сіць по пыт 

на бес фас фат ныя па раш кі, 

а ка ля кра маў, дзе яны бы лі, 

па ве сі лі пла ка ты са сло ва мі 

«Тут мож на ку піць па раш кі 

без фас фа таў».

— На апош нім кро ку 

кож ны на стаў нік рас пра цоў-

ваў свае за ня ткі і дзя ліў ся 

атры ма ны мі ве да мі з ін шы-

мі ўдзель ні ка мі. І вось на-

стаў ні ца з вёс кі Баш ні Шу-

мі лін ска га ра ё на спы та ла 

ў школь ні каў у кан цы ўро-

ка, ча му іх на ву чы ла гэ тая 

кам па нія. У асноў ным усе 

ка за лі, што не бу дуць куп-

ляць па раш кі з фас фа та мі, 

бу дуць уваж лі ва чы таць са-

стаў, а адзін ска заў: «А я 

вось больш не бу ду мыць 

шкар пэт кі ў рэ чцы». Дзі ця 

шчы ра ад ка за ла, зна чыць, 

да сту ка лі ся! — ад зна чы ла 

На тал ля Па рэ чы на.

Фас фа ты мо гуць «ха-

вац ца» і за ін шы мі наз ва мі. 

На прык лад: фас фа на ты, по-

лі фас фа ты, ды ка лій фтор-

фас фат, ды нат рый фтор-

фас фат, тры по лі фас фат 

на трыю, мо наф тор фас фат 

каль цыю і г. д. Звяр ні це 

ўва гу, што ва ўсіх вы пад-

ках ёсць ко рань «фас фа-». 

Чы тай це са стаў і будзь це 

піль ныя!

Ка ця ры на ЦІТОВА



Эка ло гія по бы туЭка ло гія по бы ту  
РЭ КІ «ЦВІ ТУЦЬ» АД... ПРАЛЬ НА ГА ПА РАШ КУ

Ка лі ў са ста ве мый на га срод ку ёсць сло ва з част кай «фас фа-», ад яго лепш ад мо віц ца
Кож нае ле та рэ кі і азё ры Бе ла ру сі за рас та юць во-

да рас ця мі і па кры ва юц ца зя лё най плён кай. Эў тра-

фі ка цыя — так спе цы я ліс ты на зы ва юць гэ ты пра-

цэс. На огул, уз ні кае ён на ту раль на, пры нар маль ных 

умо вах на двор'я раз ві ва ец ца па воль на і ў не вя лі кіх 

аб' ёмах. Але апош нім ча сам ва да ёмы «цві туць» на-

столь кі ін тэн сіў на, што не па кі да юць шан цаў ні па ку-

пац ца лю дзям, ні вы жыць ры бам. Аказ ва ец ца, ві на-

ва ты ў гэ тым сам ча ла век. Якім чы нам мы пра ва ку ем 

«цві цен не» рэк і як бе ла рус кія школь ні кі і на стаў ні кі 

спра бу юць гэ та спы ніць, да ве да ла ся ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды».

А вы ўме е це ра біць 
ма саж сэр ца?

Пер шая да па мо га: уні фі ка ва ны 
па ды ход да на ву чан ня

У Бе ла ру сі ства ра ец ца адзі ная дзяр жаў ная 

сіс тэ ма на ву чан ня на сель ніц тва ме та дам 

ака зан ня пер шай да па мо гі пры ста нах, якія 

ўяў ля юць па гро зу для жыц ця і (або) зда-

роўя ча ла ве ка. Гэ та за ма ца ва на ў пра ек це 

па ста но вы, які вы но сіц ца на гра мад скае 

аб мер ка ван не.

Як рас тлу ма чы лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя, адзі ная сіс тэ ма да зво ліць на-

ву чыць на сель ніц тва на вы кам ака зан ня пер-

шай да па мо гі да пры быц ця ме ды каў на мес ца 

зда рэн ня. Гэ та бу дзе са дзей ні чаць зні жэн ню 

смя рот нас ці і ін ва лід нас ці з-за ня свое ча со ва га 

і ня пра віль на га ака зан ня та кой да па мо гі.

На ву чан не на сель ніц тва бу дзе ажыц цяў ляц ца 

асо ба мі, якія ма юць вы шэй шую або ся рэд нюю 

спе цы яль ную ме ды цын скую аду ка цыю на ба зе 

ву чэб на-трэ ні ро вач ных цэнт раў ар га ні за цый, 

якія аказ ва юць ме ды цын скую да па мо гу і аду-

ка цый ныя па слу гі па про фі лі «Ахо ва зда роўя», 

лю бой фор мы ўлас нас ці, у тым лі ку ў ар га ні за-

цы ях Чыр во на га Кры жа.

У ця пе раш ні час у на шай кра і не дзей ні чае 

сіс тэ ма на ву чан ня на вы кам ака зан ня пер шай 

да па мо гі кан тын ген таў, якія пра цу юць па роз ных 

на прам ках дзей нас ці. Гэ тыя пы тан ні ўклю ча ны 

ў пра гра мы пад рых тоў кі і пе ра пад рых тоў кі кі-

роў цаў ме ха ніч ных транс парт ных срод каў усіх 

ка тэ го рый; ра бот ні каў, звя за ных з пе ра воз кай 

не бяс печ ных гру заў; ра бот ні каў ар га ні за цый, 

якія экс плу а ту юць элект ра ўста ноў кі; ра бот ні-

каў, звя за ных з экс плу а та цы яй во да пра вод-

ных і ка на лі за цый ных се так; ра бот ні каў сіс тэ-

мы жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, за ня тых 

у зя лё най гас па дар цы; пер са на лу са ні тар ных 

фар мі ра ван няў.

Азна ё міц ца з пра ек там па ста но вы мож на на 

сай це Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя. Пра па но вы 

па да ку мен це пры ма юц ца да 10 жніў ня бя гу ча-

га го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Два но выя ві ды су до вых экс пер тыз з'я ві лі ся ў Бе ла ру сі. 

Іх па трэ ба бы ла пра дык та ва на ча сам. Ця пер спе цы я ліс ты 

пра вод зяць су до выя лінг віс тыч ныя і куль ту ра ла гіч ныя 

экс пер ты зы. Су пра цоў ні кі Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых 

экс пер тыз (ДКСЭ) ця пер ма юць паў на моц твы вы даць 

за клю чэн не аб тым, ці ўтрым лі вае тэкст, на прык лад, зня-

ва гу, не цэн зур ную ла ян ку, за клі кі да эк стрэ місц кіх дзе-

ян няў. Су до вая куль ту ра ла гіч ная экс пер ты за да па мо жа 

вы зна чыць, ці з'яў ля ец ца якая-не будзь вы ява або кі на-

стуж ка пар наг ра фіч най. І ка лі так, то ці дэ ман стру юц ца 

ў іх асо бы, якія ма юць пры кме ты не паў на лет ніх.


